



东胜区的千亿蝶变

东胜区真抓实干,全力以赴打造“千亿实力旗区”。

□刘越

岁至年末春将近,又是一年两会时。今年鄂尔多斯市东胜区两会期间,《政府工作报告》中出现了一个独特的数字,1030.51亿元,令人振奋。

报告指出,2023年,东胜地区生产总值突破千亿元大关,达到了1030.51亿元,同比增长11%,增速位居全市第一。在地区生产总值3年先后跨越700亿元、800亿元、900亿元3个关口后,东胜成功跻身“千亿实力旗区”。

东胜,何以千亿?

2024年东胜区《政府工作报告》给出了答案。

2023年,东胜区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,以新发展理念为引领,积极融入新发展格局,聚焦两件大事,围绕鄂尔多斯市委“三个四”目标任务,紧盯东胜区委“闯新路、争前列、当表率”目标要求,抢抓机遇、乘风而上,成就了千亿“蝶变”。

这一年,经济发展势头一往无前。东胜区依旧稳扎稳打,做大了地区经济总量“蛋糕”,地区生产总值突破千亿元,规模以上工业增加值同比增长8.2%,固定资产投资同比增长23.4%,社会消费品零售总额达255.84亿元,总量位居全市第一。

这一年,经济发展脉搏跳跃不息。一二三产协同增长,三次产业比例持续优化,城镇常住居民人均可支配收入实现61019元,位列全市第一。东胜区综合竞争力位居西部百强区第12位,综合实力位居全国百强区第45位。亮眼的宏观数据背后,是东胜区委、政府一年来的辛勤耕耘。

工业转型提质增效 掀起现代产业巨浪

2023年,煤炭、羊绒传统产业先后后破。

这一年,东胜区继续发挥自己作为能源型城市的优势与长处,以煤保发展。全年产销煤炭1.15亿吨,发电160.97亿千瓦时,保供煤炭的能力稳步提升。与此同时,煤炭产业绿色智能升级也在同步进行。这一年,东胜区辖内的14座煤矿完成智能化改造。漫步东胜区煤矿,“智慧”“绿色”成为了这里新的发展底色。

这一年,东胜区紧盯“羊绒产业振兴”目标,系统推进原料、生产、销售、品牌羊绒全产业链建设,建成投用中小绒纺企业创新孵化中心,高质量举办第六届中国(鄂尔多斯)国际羊绒羊毛展览会,全年累计产销羊绒制品366万件,将“中国绒都”的金字招牌传得更远、擦得更亮。

属于东胜区的煤炭和羊绒,继续向全国、向世界传递无限暖意。

2023年,招商步履不停,引得“凤凰栖梧桐”。

这一年,东胜区继续秉持“项目为王、招商为要”的发展理念,深化与高新区一体化联动发展,围绕14条重点产业链,绘制产业图谱,招商地图和招商重点企业名录,鄂尔多斯高新区、东胜区主要领导带队先后奔赴北京、郑州、青岛、杭州、成都、西安等多地招商,会见来访企业近90批次,对接引进厦门金龙(鄂尔多斯)重卡总部、东风柳汽新能源产业基地、力升智能消防设备生产基地、矿山智能化边坡通导遥测等重点项目124项,完成国内(区外)到位资金62亿元,增长32%;实施重点项目264项,完成投资217亿元,增长85%。

2023年,向“绿”向“新”强制造。

这一年,东胜区坚持“紧抓快干”,大力发展新能源产业和装备制造业,实施新能源项目18个,国电火电灵活性改造项目实现并网8万千瓦。清洁

电力为城市产业发展注入源源动力。这一年,总投资280亿元的晶澳光伏全产业链项目、投资规模近百亿元的奇瑞20万台新能源乘用车项目,以及投资20亿元的株洲时代新材百米级叶片生产项目落地建设,亿利一道4GW光伏组件、国盛利华电解水制氢设备制造、奇瑞3000台新能源重卡及研究院等20个亿元以上项目建成投产。

从年头的重大项目集中开工,到年末的新能源内陆风电项目开工,寒来暑往间,一座座钢之城在这里拔地而起,一个个重大项目在这里落地开花。

独木难成林,围绕一个龙头企业,发展一条完备产业链,是东胜区构筑现代产业体系的关键一招。

这一年,东胜区工业门类扩增44个,装备制造业总产值完成243亿元。以“新”以“绿”为核心的新质生产力令东胜区现代化产业体系迸发出无限新动能。



通过举办“城市合伙人”活动,为东胜区高质量发展注入源源活水。



特色村集体经济让东胜区“家底”更厚实。



多个重大“风光”项目在东胜区“落地开花”。



光伏生产忙,东胜区产业升级步伐加快。



东胜区将“冷资源”转变为“热经济”。

现代服务优化跃升 城市业态百花齐放

2023年,商贸强基升级,构建多元消费场景。万达广场二期、九城宫草原漫瀚文化旅游区等26个商贸文旅项目加快建设,城市商贸高楼林立,特色街区、乡村小镇遍地开花,消费选择日趋增多,消费方式日趋多元,消费活力日趋旺盛。

2023年,多彩文旅,让东胜区宜居更宜游。东胜区文旅展出台,开展“暖城之邀、引客入

胜”等各类促消费活动20余场,夜游、野营创意无限,让东胜区成功入选自治区重点培育文旅产业融合发展示范区、自治区级夜间文旅消费集聚区。这一年,东胜区接待游客643.5万人次,增长43.7%;带动旅游收入122.9亿元,增长45%。

2023年,服务新业态展现行业新气象。东

胜区现代服务业以新兴产业类、科技创新类、总部机构类项目为目标,坚持爬楼扫企,动态掌握闲置楼宇资源,强化市、区招商优惠政策宣传。建成跨境电商产业园,吸引海南自贸跨境电商、鄂绒时代、伊泰伊古道、晟世国际贸易、帅杰网络等11家企业入驻,现代服务产业集聚效益日渐凸显。

乡村振兴持续发力 乡野沃土焕发生机

2023年,乡村产业日新月异,乡村振兴全面推进。东胜区牢记“产业兴旺是乡村振兴的重点”这一关键所在,围绕打造傍城经济构建特色农牧产业项目,做到了不仅让乡村有产业,还让乡村产业有特色、有销路。

这一年,东胜区12个农牧业项目被纳入鄂尔多斯市农牧领域总投资500万元以上重点项目,农畜

产品加工转化率达到73%,农畜产品加工业与农牧业总产值比达到2.1:1,高于自治区平均水平。

村集体经济显威能,村民向着共同富裕迈进。2023年,东胜区通过发动科技特派员力量,挖掘乡村本土特色,用好专项资金,盘活闲置资源,鼓励村集体采取多元方式打造多彩村集体经济,培育乡村龙头企业,增加就业岗位,让乡村振兴的福利惠及

了更多村民。

这一年,东胜区累计实施村集体经济项目123个,经营性总收入突破3700万元,新增农牧业重点龙头企业10家,菌菇种植、绒山羊养殖等农牧业项目加快推进,被自治区确定为预制菜重点旗县,所有村集体经济收入均达到15万元以上,6个标杆村更是突破百万元大关。

点燃改革创新引擎 城市经济活力满满

加大科技投入,让创新成为刺激城市转型“第一力量”。2023年,东胜区以“科技兴安”行动为切口,以真金白银助力地方科技创新,全年投入科技资金1.72亿元,增长28.9%,全社会R&D经费7.1亿元,19家规模以上企业实现“三清零”。

同时,积极引进中国地质大学研究院等高校科研机构10家,实现辖区各类科研机构数量突破122家,建成科技研发平台23家,依托“胜都聚才”工程,举办“暖城做东·引才入胜”等活动,吸引高层次人才559人扎根东胜区。通过机构与人才的“双引”,为地区科技创新插上了“双翅”,让地区科技创新实力实现再突破,也让东胜区成功跻身全国科技创新百强区第24位。

“放管服”改革力度再提升,市场活力无限释放。2023年,东胜区通过加快行政审批和公共服务事项网络办理渠道建设,东胜区的行政审批和公

共服务事项网上可办率提升至99%，“最多跑一次”从口号真正转变为现实。

东胜区积极回应市场主体关切,针对企业生产经营过程中的痛点难点堵点,提供定制化服务,积极开展“我为企业找订单”活动,累计签订订单14亿元,让企业家更有获得感,让城区营商环境持续优化。对市场主体实实在在的优惠和帮助,让东胜区成为了自治区首个存续市场主体超10万户的旗县级城市,位列全国投资潜力百强区第24位。

持续强化财政运转质效,财税体制改革激发基层增税活力。这一年,东胜区推出的“人才贷”“人才投”“人才保”等金融产品以及加快创新创业孵化平台建设等多项措施,让市场主体如雨后春笋般涌现,让城市经济焕发新的色彩。

此外,东胜区还举办17场线上线下招聘活动,提供就业岗位2.8万余个,全年新增就业7162人。

让改革促进企业兴,让企业兴旺促进民生安定。

千亿,是成就,更是鞭策。

2024年是中华人民共和国成立75周年,也是“十四五”规划实施的关键一年。新的奋斗征程正等着东胜人走去,新的创业发展河正等着东胜人去蹚。

迈向新的征程,锚定新的目标。东胜区上下将继续凝心聚力、乘势而上,以铸牢中华民族共同体意识为主线,奋力在办好两件大事、落实鄂尔多斯市委“三个四”目标任务和锚定区委“闯新路、争前列、当表率”目标,全力打造“工业强区”,全面建设“现代服务业集聚区”,全面塑造“优质服务环境示范区”,着力建设“生态之城、品质之城、平安之城、幸福之城”上跑出加速度,不断谱写中国式现代化东胜新篇章。

征程万里风正劲,千亿东胜再出发!

(本版图片由东胜区委宣传部提供)